

旺季包裹寄递速度为什么能快起来



顺丰速运广州新塘转运中心的自动化分拣线正在高速运转。魏劲松 摄

5月31日晚8点,各大电商平台相继开启“618”年中大促活动。同时,邮政快递业发展动能也进一步释放,用更便捷的寄递服务刷新广大用户的消费体验。

“618”旺季来了,邮政快递业出现了哪些新变化?快递包裹为何跑得越来越快?记者就此进行了采访。

快递有了“外卖”的速度

5月31日晚8点刚过,家住西藏自治区山南市浪卡子县推瓦村的私德多吉就收到了在京东上选购的智能液晶电视。

记者从京东物流获悉,今年,京东物流扩大预售前置规模,在超300个城市实现预售前置,待消费者支付尾款后,快递员可立即进行“最后一公里”配送,最快可实现分钟级送货。数据显示,京东“618”大促开场10分钟,超700个县区的消费者已收到货。其中,京东小时

购首单送达仅用时9分钟,成为京东“618”即时零售全国首单。

记者从菜鸟了解到,为了应对天猫“618”,菜鸟供应链全面向商家开放了大促前置处理能力,提前对预售商品进行拣选、打包处理,部分商品更是提前下沉到距离消费者最近的快递网点。

据统计,截至6月1日中午,超过300个城市已收到菜鸟半日送达的天猫“618”包裹,全国多地超七成预售包裹均已签收。不仅一线城市和新一线城市

市的送货速度快,三四线城市的包裹时效也提速了。杭州、上海和孝感预售包裹半日达签收率位居前三,均超过70%;北京、广州、深圳、成都、太原、沈阳、南昌、内江和开封等地的预售包裹半日达签收率均超过65%。

北京邮电大学邮政发展研究中心主任赵国君说,随着快递企业在科技研发、基础建设、设备设施、运输能力等方面加大投入,行业连接生产供给和消费需求有了根本保障,服务质效明显提高,用户体验也有大幅改善。

保障能力持续加码

6月1日凌晨,满载28吨荔枝的顺丰航空757全货机从广东湛江吴川机场出发,3小时后抵达北京。这意味着,北京当地消费者当天即可吃到鲜甜的荔枝。

“荔枝作为时令水果,自采摘起,保鲜、运输、派送各环节都需保障时效。”广州顺丰速运公司销售总监段伟姣介绍,为确保荔枝的鲜嫩口感和高效交付,助力广东荔枝更好走出去,今年顺丰计划在去年的基础上

加投299班次全货机,新增53条高铁线路,投入超过12000车次,借助“铁陆空”运力,保障广东荔枝在48小时内送到全国除新疆、西藏、青海以外的188个重点城市。

包裹更多,速度也更快。在位于湖南省长沙市望城区的京东物流“亚洲一号”长沙智能产业园内,高速分拣传送带、“地狼”AGV智能拣选机器人等各种设备云集。

在“地狼”仓,200多台应用

5G技术的“地狼”AGV智能拣选机器人正来回忙碌着,根据订单找寻货品。“‘地狼’AGV智能拣选机器人可实现自动作业、自动避让、自动充电,京东物流‘地狼’AGV货到人拣选方案让园区的搬运效率提升3倍以上。”京东物流“亚洲一号”长沙智能产业园“地狼”仓负责人苏从兵告诉记者,这是京东物流全国最大的“地狼”智能仓库,目前有3.5万种商品,长沙消费者在京东自营下单后,会优先从本地仓发货,让消费者更快拿到货物。

末端服务全面升级

今年“618”是消费复苏后的第一个大型电商购物节,各大平台促销不断。在订单量屡创新高,也对各大平台、商家、快递服务企业提出了新的考验。末端节点的揽派能力不仅影响着消费者的购物体验,也决定了其对平台、商家的满意度。其中,作为智慧物流体系生态链中的终端,配送机器人改善了“最后100米”的配送体验,让配送更便捷、更智能。

近日,4台顺丰智能楼宇配送机器人正式在广东省深圳市南山区CBD写字楼投入使用。这是顺丰速运在国内投放的首批写字楼配送机器人。据了解,

配送机器人实现了高效的一键呼梯、乘梯电子门、闸机物联,能高效便捷灵活地应对楼宇内环境,让用户体验更佳的末端派送和寄件服务。

顺丰科技相关负责人表示,顺丰科技将基于技术优势和应用场景优势,在写字楼、商业综合体、校园、医院、住宅等场景,持续开展末端智能机器人揽派业务应用,实现配送成本下降、快递员工作量下降和配送效率提升、客户体验提升的“两降两升”成果。

扩大夜间派送范围也是快递企业提高末端服务的重要举措。比如,菜鸟直送从一日两派增加到一日三派,通过联动商

家,启动预售订单的夜派服务;京东物流也在全国增派配送人员,增加夜间配送。针对家居品类,还为消费者提供打通“送、装、拆、收”四个环节的一体化增值服务,全力提升大件商品的末端服务体验。

“邮政快递业与电子商务是相互促进的关系,两者密不可分。”赵国君分析,快递企业要持续推动服务时效和服务质量,就要适时创新服务模式,将寄递服务延伸至上下游,积极提供仓配一体化供应链解决方案,优化中转和派送流程,加快运用全自动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备和科技,以提升整体生产服务保障能力。

(据《经济日报》)

这样的“好评返现”为何禁而不止

“有奖征集”“好评返现”本质上都是诱导消费者作出不客观的评价,涉嫌虚假宣传。它动摇了消费环境的诚信基石,扰乱了市场秩序,最终受伤的还是消费者自己。取消“好评返现”不仅要呼吁商家和消费者讲诚信,还要为消费者算明白经济账、为平台和商家算清楚法律账,并承担应有的责任。

首批下单的“618”包裹已陆续到货,不知道有多少人又收到了“好评返现”的邀约?有消费者在网上反映,近期收到的8个包裹中有6个都塞了“好评返现”的小纸条。与此同时,电商平台及外卖平台上可信的评价日益减少。有人说,一条商品下的评论里,如果大多是“一段文字配3张图片”的五星好评,那么十之八九是花钱买来的“水评”。

有消费者把“好评返现”当作赚零花钱的机会,有的人一个月甚至能返上百元。市场监管部门曾公布过一起案例:广州某公司雇佣第三方外包公司诱导买家“好评返现”,发一条带图片的好评,买家可获得3元返现,外包方竟可获得12元代理费;如果买家追评,可获得5元返现,那么外包方获得14元。在这个套路里,消费者以为自己赚了几元,实际上商品贵了十几元。若是没有“好评返现”这回事,商家也许能把这笔费用直接让利给消费者。类似情况不会只有这一家,消费者应该为“好评返现”花过不少冤枉钱。

这几年,多数平台禁止“好评返现”,但“水评”越来越多,背后是部分平台开的绿灯。笔者在某平台的两家店铺下单后,订单均自动匹配了一则“买家秀征集”链接,写着“全五星好评+10字左右评价+宝贝图3张”,发布后即可联系客服领取10元现金。这并不是商家绕开平台的私下联系,而是直接通过平台实现的自动推送。

此外,还有商家“借道”索要好评,也就是在店铺首页等处公开标明:如果消费者去其他平台发布好评,就可获得现金、优惠券甚至免费衣服等奖励。对如此明显的诱导行为,某平台的官方客服却表示“不违规”。

专家指出,“有奖征集”也好“好评返现”也罢,本质上都是诱导消费者作出并不客观的评价,存在误导的可能性,涉嫌虚假宣传。在激烈的市场竞争中,商家希望有消费者帮忙说点好话,评分、排名能高点,这可以理解,但应当在依法依规的范围内争取消费者。小小一张返现卡,违反了反不正当竞争法、电商法、消费者权益保护法等。之前,已有外卖商家因放置“好评返现”卡片被罚1.5万元。

“好评返现”大行其道、“带病转正”,原因何在?应是消费者对“好评返现”的认知还有误区,监管部门的打击力度还不够,平台和商家对其危害性的认识还不足。

目前来看,“带病转正”的“好评返现”已出现副作用:往往商品评价条数越多、照片越精美、追评越积极,消费者心里越打鼓。几元钱动摇了整个消费环境的诚信基石,扰乱了市场交易秩序,最终受伤的还是消费者自己。久而久之,商品底下的评价统统信不得了,买东西变成开盲盒;如果买的是“不支持7日无理由退货”的生鲜类商品,这些商品的质量又并非如评价讲得那么好,比如酸不溜丢的李子、小得可怜的樱桃等,那就相当于为所有人的“好评返现”买了单。

“好评返现”禁而不止,表面看是商家走捷径、平台管不住、消费者禁不起诱惑,实质是法治观念淡薄、平台承担主体责任不积极、监管力量没跟上。取消“好评返现”,仅仅呼吁商家和消费者讲诚信是不够的,还要为消费者算明白经济账、为平台和商家算清楚法律账,让其承担应有的责任。相比实际付出的经济与法律成本,这几元钱不赚也罢!

(据《经济日报》)